

广州市消委会发布相关调查报告,披露电动自行车使用现状——

全市集中充电场所缺口多达3万处

3月7日,广州市消委会发布了《广州市住宅小区电动自行车充电场所服务消费调查报告》(以下简称《报告》)。《报告》显示,目前,电动自行车充电隐患大,超七成车主见过室内充电和飞线充电。此外,全市集中充电场所缺口多达3万处。专家认为,加快电动自行车集中充换电设施建设很有必要,也很紧迫。

■新快报记者 王彤 通讯员 穗消宣

超五成车主一天使用多次

此次调查于去年年底开展,其中线上调查共完成样本2144个,线下消费体察完成样本30个,此外还包括企业代表、政府部门及行业专家3个访谈样本。《报告》指出,截至2022年10月3日,广州市已经登记上牌的电动自行车为226万辆,而广州市电动自行车行业协会统计数据显示,全市电动自行车社会保有量或超400万辆。

数据显示,在广州,电动自行车使用频率高,超五成车主一天使用多次。54.5%的受访者“一天使用几次”,42.3%“一周使用几次”,2.7%“一个月使用几次”,仅有0.5%的受访者“很少使用”。

近六成车主在家里充电

就充电场所来看,58.4%的电动自行车车主会在家里充电,尤其是城中村住宅和老旧小区,比例分别为64.7%和61.9%。其次是利用充电桩进行充电,比例为49.8%,新小区的电动自行

车车主使用充电桩进行充电的比例最高,六成左右的车主用过充电桩,远高于老旧小区(40.1%)和城中村住宅(36.1%)。此外,新小区的车主使用充电桩和换电柜等公共充电设施的比例也高于老旧小区和城中村住宅车主。新小区在公共充电设施的配备上较老旧小区与城中村住宅可能更为完善,为受访车主提供更为多样、安全的充电选择。

超七成车主见过飞线充电

近年来,电动自行车火灾爆炸事故触目惊心,与违规充电有很大关联。调查显示,室内充电是受访车主见过频率最高的不安全充电行为,选中比例为76.8%;此外,72.2%的受访车主见到过“飞线充电”,即利用长线接线板,远距离给电动自行车充电;69.1%见过楼道内充电,61.6%见过长时间给电动自行车充电,还有超五成的车主见过给电池超过使用年限的电动自行车充电和给随意改

装的电动自行车充电。部分车主表示见过的不安全充电行为还有用不合格的快充充电器给电动自行车充电、在人行道的商铺门口充电等。

充电设备太少、使用紧张

居住周边有充电设备的车主反映,目前的充电设备数量太少、使用紧张(比例为65.9%);居住周边没有充电设施的车主则认为加设公共充电设施的需求非

常大(比例为65.1%)。充电设施太少是受访车主认为目前充电设施存在的首要问题,尤其是在城中村、老旧小区,数量不足的问题更为突出;而充电设施不充足、充电场所被非充电车辆占用、设备坏损未及时维修等原因又进一步导致车主“下楼无处充电”。此外,充电设施在分布和位置的合理性上也存在一定不足,32.7%的车主表示“充电桩分布不均匀”,30.9%认为“位置不合理”。

专家建议

推进充电设施建设 确保供需精准匹配

广州市消防救援支队的数据显示,当前广州市已建成的集中充电场所不足1万处,按照充电行业1个充电场所设置20个插座,1个充电插座服务5辆电动自行车的标准计算,全市集中充电场所缺口多达3万处。

对此,专家建议,推进消防安全治理工作,强化充电安全教育;推进充电设施基础建设,确保供需精准匹配;提高消防安全管理水平,确保充电安全有保障;重视维护管理,探索建设智慧管理系统;完善统一的收费标准,降低中间成本。

广州文交会开幕 千余企业参加

■采写:新快报记者 许婉婕
通讯员 穗文广旅宣

■摄影:新快报记者 邓迪

3月9日至11日,广州文化产业交易会在广交会展馆D区举行,来自北京、上海、杭州、深圳等地的1000余家参展企业参加。

搭建文旅产业互惠互通新平台

本届文交会由广州市人民政府主办,广州市委宣传部、市文化广电旅游局承办,广州市文化发展集团、广州市城市投资集团执行。

新快报记者了解到,本次文交会将举办广州市文化旅游产业高质量发展大会、粤港澳大湾区(广州)文化和旅游新业态成果展示会、文旅装备展、广州文化金融峰会、第16届丝绸之路国际剧院联盟广州年会暨第13届中国(广州)国际演艺交易会、第27届广州国际艺术博览会、首届“湾创力”动漫授权大会等活动。以“文化的广交会”为发展方向,以文化产业和旅游产业高质量发展为主轴,突出文化与旅游、科技、金融、商贸等领域融合发展等的亮点,展示粤港澳大湾区在数字文创、数字出版、超高清视频等最先进的数字文化产业新业态的发展成果,搭建粤港澳大湾区文化旅游产业互惠互通新平台,为广州培育万亿级的文化创意产业链群提供有力支撑。



■民族交流区内,工作人员跳起了欢快活泼的竹竿舞。

信息公司)、专精特新“小巨人”企业(卓远科技)、国家文化出口重点企业(凡拓科技)、国家新闻出版署首批数字出版精品(朗声图书)等国家级文旅产业平台或文旅产业领军企业。力天文创采用新媒体技术实时生成流动粒子宇宙、天地万物抽象画面,体验者可从中感受到中国人的浪漫。卓远科技发布的“元宇宙电竞运动VR设备——悬浮骑兵,通过全国在线联网、多人互动PK,实现无限制自由竞技战斗。

文化创意方面,广东省文化艺术行业协会提供沉浸式舞台和

VR/AR、光彩秀、视频秀体验,演绎超高清视频内容、数字非遗艺术、电竞游戏、潮玩动漫等数字文化发展新业态;凡拓数创带来最新虚拟数字人相关产品、文物3D可视化平台;漫友文化展出“蔡志忠漫画奖主题画展”精彩作品,以漫画的形式深入浅出地为中国优秀传统经典做适切的诠释。新快报记者在现场发现,十几家文化创意公司汇聚“非遗文创区”展示非遗活化的新创意。



十几家公司展示非遗活化新创意

其中,粤港澳大湾区(广州)文化和旅游新业态成果展示会汇聚了国家级文化和科技融合示范基地(欧科

■工作人员在现场展示最新虚拟数字人相关产品。

广州一医院 启用慢性肾病管理门诊

挂号费医保报销后仅需3元,每天限量名额不超过20个

新快报讯 记者高镛舒 通讯员 刘庆钧报道 3月9日是第18个世界肾脏日,广州中医药大学第一附属医院肾病科新增的慢性肾病管理门诊也在这天正式启用。该门诊挂号费10元,医保报销后仅需3元,每天限量名额不超过20个。

在该门诊室门口,坐在轮椅上的“透友”郑伯告诉新快报记者,他患肾病5年,经过治疗,现在不仅疲倦乏力的状态好了很多,还重拾了自己年轻时的爱好。他现身说法,称得了这个病并不可怕。

“这个门诊与专科门诊不同之处在于严格限制挂号人数,医生平均问诊时长大概为半小时,通常会根据患者情况,由医生和护士分别从不同维度给患者提出个性化方案。”该院肾病科主任陈刚毅介绍,慢性肾病讲究“一体化治疗”,除了规范的药物治疗外,患者需要在肾病专科医生指导下进行更加专业化、科学化和个性化的“慢性肾病管理”指导。

“慢性肾病起病缓慢而隐匿,常常被称为‘沉默的疾病’,很多患者是看到体检报告异常才发现患病的。”陈刚毅透露,慢性肾病管理门诊将以慢性肾病患者服务对象,以减少和控制肾病危险因素为干预重点,以健康教育、饮食指导和患者自我管理为主要手段,改变患者不良的生活方式,提高自我管理能力,从而延缓疾病的进展。